

斑马、东北虎、火烈鸟……喜添新丁 它们为啥“扎堆”生娃？ 又怎么带娃？



出生不满一天的小斑马已经可以跟着斑马妈妈一起出门了。



小东北虎和妈妈要在“月子房”里待上六个月，才能出门“巡山”。



小火烈鸟和成年火烈鸟在长相上有蛮大的差距。



在“托管班”的小东北虎，由育幼员精心照顾。

“扎堆生娃”，这回我们要说的，不是社会现象，而是自然现象——在宁波野生动物园，斑马、东北虎、小浣熊、火烈鸟、环尾狐猴……各大“家族”最近都喜添丁。它们为啥“扎堆生娃”，又是怎么带娃的？

今年出生的第四只小斑马

“就躲在石头后面那只，露出两条腿……”在“非洲原野”展区，动物管理员指着草坪深处，一颗小脑袋从一匹成年斑马身后探出来。原来，出生不满一天的小斑马就已经能跟着妈妈出门“见世面”了！

“为什么天是蓝的”“为什么草是绿的”“为什么那两个跟我长得很像的大家伙撞来撞去，是在玩，

还是在打架”……小斑马四处打量，对这个新世界充满好奇。或许是刚生产完需要“进补”，斑马妈妈把更多精力放在吃草上，只是偶尔抬头看一眼娃是不是还在身边。好在小斑马一直紧跟妈妈，寸步不离。

据了解，这已经是宁波野生动物园今年出生的第四只小斑马了。

小东北虎在妈妈怀里睡得深沉

当小斑马徜徉在蓝天白云下，“月子房”里，两只尚未满月的小东北虎在东北虎妈妈的怀里睡得深沉，就像两个毛绒玩具一般。倒是东北虎妈妈，虽然一天24小时带娃很辛苦，仍不敢有丝毫松懈，一听到有响动，就打起十二分精神，盯着“月子房”的门，眼

睛都不带眨一下，不怒自威。

掐指一算，小东北虎和妈妈要在“月子房”里待上六个月，才能出门“巡山”。就算出了门，小东北虎恐怕也没有机会像小斑马那样，享受一大家子生活在一起的“天伦之乐”，只能和妈妈待在一起。

火烈鸟妈妈和小火烈鸟寸步不离

如此看来，小火烈鸟就要幸运很多。它们不仅能和小斑马那样，生活在大家庭中，而且还能像小东北虎那样，享受到妈妈无微不至的照顾。小火烈鸟在破壳而出的头一个月里是没法自己吃东西的，只能靠火烈鸟妈妈把富含

消化酶的、容易被吸收的食糜反呕喂到它嘴里。

因此，在此期间，火烈鸟妈妈和小火烈鸟几乎是寸步不离的。哪怕是感觉到有人靠近，平时总在第一时间避让的火烈鸟也会因为“母性大发”而留在原地护仔。

并非每个娃在出生后都能感受到母爱

当然，并不是每个娃在出生后都能够感受到母爱。有些妈妈可能还没有做好当妈妈的准备，也有些妈妈会因为种种原因没法带娃，它们就会被送进“托管班”。

比如两只6月中旬出生的小东北虎，就住在科普育幼馆的保育箱里，由育幼员精心照顾；还有两只小环尾狐猴，在育幼员的照顾下，已经从保育箱里出来，在“托管班”里自由撒欢。

动物们为啥会“扎堆生娃”？

宁波野生动物园动管部专家表示，在自然界中，大多数野生动物都有固定的发情期、妊娠时长，确保自己能在妊娠期获得足够的营养，提高后代的生存几率。

以斑马为例，通常会在非洲的雨季进入发情期，然后等到来年雨季时生产。像东北虎则会在冬末春初，通常是每年11月到来

年2月间进入繁殖期，妊娠期在100天左右。

总体来看，每年春季开始一直持续到7月，会是鸟类动物和食草动物的繁殖高峰期。这也是为什么我们经常听到“春暖花开，万物复苏，又是动物交配的季节……”的原因。

记者 石承承 文 记者 崔引 摄

水上救生、抛缆绳、织补渔网…… 象山渔民运动会 很接地气

7月5日上午，“迎亚运、展风采、筑安全”象山县第四届渔民运动大会在石浦镇拉开帷幕。全县17支代表队，共计200多人参加了比赛，项目包括水上救生、抛缆绳、织补渔网以及船上安全隐患排查等，通过接地气的比赛，互比互学，提升技能。

当天上午，渔民运动大会的开幕式在石浦镇番头小学运动场举行。来自全县各海洋渔业公司、渔业专业合作社、海保服务站等单位组成的17支代表队参赛，其中15支是渔民代表队，另有2支是渔政、渔业互保代表队。

“这段时间休渔在家，正好举办渔民运动会，我就报名参加了！”渔民吴师傅说，他们队伍有十多人一起参加比赛，大家一起交流学习挺好的。

开幕式一结束，比赛马上开始，首先进行的是救生艇筏操纵赛项。赛场设在游泳馆，只见泳池里已经放了充气假人道具作为施救对象，救生筏也已经准备到位。

“有人落水啦！”随着一声令下，选手们迅速跳下水，奋力向道具人游去。看谁能更快将道具人救上艇筏，并划回岸边。

比赛两队一组进行，比拼十分激烈，选手们相互配合，有的用桨奋力划水，一边划还一边看看对手的进程；有的直接徒手划水助力，因为用力过猛脸都涨得通红。

现场观众也被感染，不停地喊着“加油、加油”，气氛十分热烈。“今天的比赛感觉还可以，我已经参加了四届渔民运动会了，成绩一年比一年好，比赛对提高技能很有好处！”渔民陈海江刚刚比赛完，喘着粗气开心地说。

记者了解到，这场运动会比赛项目十分接地气，都是来自渔民日常工作中经常会碰到的技能。除了救生艇筏操纵项目，还有抛缆绳、织补渔网等。

抛缆绳是渔民最常做的工作，以选手抛掷缆绳的距离和精准度打分。织补渔网也是渔民在海上捕捞作业期间，时常要干的活，这项技能直接关系到渔业生产工作的效率。

此外，运动会还设置了针对渔业生产安全知识、渔船安全隐患排查、渔船号灯号型识别、人员急救等的安全防范类项目的比赛，都是渔民需要掌握的主要技能。

本届渔民运动大会时间为7月5日、6日两天，通过裁判打分，最终将决出团队一二三等奖、优胜奖，个人“技能之星”等奖项。

记者 陈善君 通讯员 鲍承志 文/摄



选手们在比赛中。